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Oberhauaen-n ltcn, ¢en 17 11 1943
— Abtg. FL. Roe/Pu. .

avunzeroanung . deg - Syntheaeverlauts aus der Analyse dee Ausgangsgaees,
'tdem (00+H,)-Umaatz, .sowie dem GO-H,-Verhaltnie in’ Endgaa. bzw. dem
Autarbeitungaverh&ltnia.

STl ‘Die naohstehenden Ausfﬁhrungen behandeln die~Aufgabe, wie zn, ver—;
_“tahren 18t, .wenn man aug: der -Analyse-des= Ausgangsgases, dem- ¢
(Co+R,) )~Umsetz und “dem co~Hz~Verh§ltnia im Endgaa 1e'Gasaufar- :

beituﬁg berechnen soll, —

.+~ .Dap-zehlenmligsig durchgefﬁhrte Beiepiel geht aua-von Waaser-;fi
gaa mit folgender Zusammensatzung’

: co 38t
,' .Q48¢ =
» Iﬁerte  14¢

£100%

;;ner Umaatz qoll 65% betragen. In Endgae sollen co und B, in Ver-iT
hHltnis 1.71.1;8 enthalten sein,. -

2;ABerechnnng der nicht: umgesetzteﬁ cQ/H,—Anteile. “

'a) Men ermittelt zuniichst die -Summe (CO+H ), uekche nioht umge- B
‘setzt wurde, als- -Differenz: der Snmme-vg ‘im’ .Ausgangse=
-gas-und- dem: prozentualen-Ahteil "hiervon, welohgr naoh dem al

:bekannt gegebenen Umaatz verbraucht wurde.

TBeiapiel: S
-(CO+H;) ‘=-38+48 ='86..Hiervon werden bei einem (cO+Ez)-Umsatzt
von 6;% .vérbraucht 56. Ala.Differanz verbleiben ‘86

56 =w30

;- Tedle- nicht umgeaetzt.:.~

*5k)3nann teilt man die night ungesetzten Teile aur 1n dem.ale be
}q?Hkannt gegebenen co/Ha-Verhéltnis. wie :e8 im Endgaa sein aoll
“-Bedsplely i e RSN IR
~1n~d0n~oben“verb11eE§ﬁ§n 30 Teilen aollen CO nnd HS im Verhﬂl
1

nia 1-171,8 enthalten-gein. ‘Es’ ind’ demnaoh 19 7T 1e co und=3
9,3 Teile 32 nicht umgesetst. :

"J:{Berachnung der umgeeetzten CO/H,-Anteile und des Verbrauohaver-"
" h#ltniesess .~ .. . .. o

,Vas -Die- umgeéetzten Anteile ergeben sioh ala die Diiierenzen aus
- den_urs ringlich vorhandenen Mengen und(ien wie vorsteheud i

< ermittelten nioht umgeaetzten Mengen- T
Beiapiel: SR

braprﬂnglioh vorhandenx
:nioht. nmgesetzt: . .

verbranohts

b) Aus den BO’ gewonnenen - Zahlen lﬂast aioh‘aosleioh das
. bréuchsverhHltnis. erreohnen. In -ob; gem Baiepiel‘betrugt 8
co THy =Y 1. 05 - 3

_Hiermit. {st Xlar geltellt, aaas.mit'den‘droi e

: ingangs
genannten Bedingungen das Verbrauchavarhaltnia bereits fLost
gelegt fatiwn :




erﬁokaichtigggg der Methanbildnng.:e
1-3311 .dde. Bildung von Hethan weaentlioh mehr. Wasserstott ver- 2
: braucht ale ‘die Bildung der htheren  Kohlenwasseratoffe, so- muaaen
_von ‘den. verbraushten Anteilen die sgur Methanbildung- benntigten
Hengen gesondart berechnet: und abgozogen werdeu. SR ,)

"An-Kobaltkontakten erfolgt die Methanbildung uaoh co ¥ 3 H2 :
cn4 + H O. als0 mit dem Verbrauchsverhiiltnia. 1 .: I TR :
Da bei Eisenkontakten die: Verbrauchsverhiiltnisse meist bei

0,5 bis 1 ¢ 1,2,im Mittel also ungefiéhr bei 1 3.1 liegen. s
nnd da die: Methanbildung mengenmiissig meist nicht : bedeutend’ 1et;
“ 90 begéht man~keinen -grosaen’ Fehler, ‘wenn man der. Einfaochheit- ;
halbor ‘bed Eiaenkontakten ‘anniomt, . dase die: Methanhildnng nach

”;2%82 b cn4 + 002 (Verbrauchaverhaltnia =-131)= Q“g»?

verlaufe#. ‘Bei~ Eisenkontalten muss man “also von den unter 3°a -
-ermittelten, . ‘verbrauchten CO- und: Hz-Mengen ‘ale prozentualen
:Antedle:y; elohe[ als:-CH vangeben in der doppelten Huhe ab

‘Beispielz'* : '

= Vom | umgesetzten co sollen ale CH gefunden werden. Dann mﬂe‘

:;n Je 16% CO und 6% H2 fur ‘die: Me%hanhildung abgezogen werden
8o i : 7

0 )1 3% die Berechnung der Kontraktion, der. volisténdigen Analys A
" dés’ Endgases, sowie: der theoretischen" Ausbeute ‘musa’bekannt. sein
“4in welchem Umfangeﬁkohlendioxyd oder Viasser gebildet werden. Es:
l#sst ‘sioh ‘2eigen, dass dles mittela einer allgemein gﬁltigen v
"Ableitung ermittelt werden kann, ; i 2

Die ‘Bildung: hUherer Kohlanwasaerstoffe kann ndherungsweise:
ale ‘die. Bildung von (CH,) x. batrachtet ‘wexden und erfolgt danp
cﬁFﬁllgemeinen‘Gleichﬁn : - RO Do
(1) 8.CO + b Hy = x 00y +yH20+zco
g } Hicraus folgt: 8= yi+23
i , :

8 X +_z. oder a v a




Setzt man dieeen Vert fur x 1n Gleichung (4) ein. ao erhult man
fur y:~g;* i B S

y = b -A§+b oder =

getzt man den Wert fﬂr x 1n Gleichung (3) ein. so "orhHlt man®
ur 35 . S

zaa-%’-bf-ioder?

‘ii:'b:-

“Hittele der: drei Gleiohungen (5), (6) und (7) lﬁaat aioh flr
-jeden beliebige CO-H -Gemisch. ohnd . weiteres ‘bérechnen; fn-wels
“chem Unfange:-neden - (6 H,)--¥%-bei:-vollstlindiger: -Aufarbeitung-Koh=-
_lendioxyd:--und “Waeser” bildet werden mﬂasen, wenn. kein 00 oder ‘B
i ﬂbrig bleiben aoll.‘g,; ’

-—a)~—1o co+2o 32 50 =485

c) 20 00+20 Hz = 13 3 CHZ+6 7 820+ 6 7 002. .
“d)‘In“dem obdﬁ“behandélten Zﬁﬁleubeispiel blieben Ty aie" ‘Bil-

~-dung htherer Kohlenwasserstoffe +22,;9:Tedle CO und 24,1
~Teile 32 ubrig. Hiarans berechnet sich der Verbfauch wie

folgt: ;
) = 15 65 CHa +3,,w/azo +T 24 °°2'

_22 9‘co,+,_24.1'
6o Berechnun der volletﬁndi eri Anal‘se dea End'asea dar Kontrak-i
:tion und der theoretischen Ausbeute. . . - s =

.a).Die in: ‘den Abschnitten 2. bia 5. auaéefuhrten Beohnungen hahenf
) ‘alle" 'Zahlen ergeben, welche. flir die. -Aufstellung der. voll- :
etﬂndigen Analyse des Endgaaes erforderlich sind.

Beiapiel:m T v
‘ﬂue den in” 100 Teilen Ausgangsgae enthaltenen 38 Teile co.
- 48 Teile H2 und . 14 Teilen Inertgaae wurdan arhaltenx;:~




R Y

+Mcht umgeaetztes GOW;L»1:¢~vv 57 -1
,eingebrLchte Inertgéae ‘ 0 -

;gebilgeteb Methan . 1 L 3. .
gebildetes Eohlend oxyd ' L I S R
IR (thlenwaeserstoff—Synthese) 7f2j R -.lffg %
L:gebildetea ‘Kohlendioxyd e én ERREETER PR 4 1f¢

(hethan- yntheaey . * ~
R " 55 e Teile:. wo 0 7

T
- wihlten Beispiel: 100~ 55 8 =44, 2% betrigt. CO und H -gind- im-
S Endgas mit 19,23 346 = 1. 11,8 ~enthalten;. also W
T Aufgabenstellung verlangt wurde. e
"ﬁDie theoretiecha nusbeute ergibt sich- aus der 1m Abschnitt 5

“aufgestéllten:Gleichung. In den gewdhlten Beispiel wurden:
100 Raumteilen- Ausgangsges 15,65. Raumteile CH2 geoildet,“aus

nus vorstehendem ergibt “ich, dess die Kontraktion in -dem ge—‘

i

, n der

1 cbm 8lso: 156 5. Liter = 6, 99 Lole 98 &
'des Sxptheseverlaufa. SRR

' ==dingungen:-

,der Ner
“geht . daraus. hervor,:

fKohlenwasserstoffe, ‘der - vyniheseverl&.ui‘ ubernaupt im weaentlich
‘festgelegt ist. Lediglich in der Hohe der Methanoiluung bequeht
- theoretisch roch-'e ne.gewisse Freiheit. S

b)Y
“eindeutip’ zu kennzeichnen,‘z.r.‘bei Ve:gleichsversuchen.,~pg
TeTEaTeT Zusammenuetzun( des; Ausgangsgases" solchen Fallen

~statt des. Cu-Hg—Verhaltnisses im/ Endges zweckmassiger das CO—H2

j~ufarbeitungsv
it -nur drei Z= h¥enwerten elndeuuig kennzeichnen:;“‘,

Y E - PO+““‘Um'atz, in % von vorhandenen {CO+H

2). 5 rehlfdeteo 1ethan, €O als CHj in ﬂ des

-3»; ﬂu;arbeituﬂpaverhhltnis, 1 06 ;

‘;:.‘ r clese drei-nerte gibt es bei gegebenem Ausgungsgas JG—
wel

tstehenden Rechnungen zeigen, das

1 Zusammeneetzung de uusgqngsgases,‘”
‘Umaatz,. = T
~CO=-K —Verh&ltnis im Endga;,

fauf .der,. Gasaularbeitung
te vpllstandig -und eindeutig berechnen lasaen.,Gleichzeitig
dass-mit den:.drei genannten:-Bedingungen,::
abgéschen von ‘der Siedelage  und dem httignngagrad der-hoéher

Von diesen Zusammenhanber kann ‘man. vorteilhvft Cebruuch mschen,
wr mit mtglichst wenig: ‘Zshlehwerten-der Verlauf . einer.S:nthese

Vekannt: una: Lleichb;eibend id4y o kann 'sie gfallen. ‘Statt’”
desser “gibt man den .Umfangder’ Metharrlldun" an urid nennt fernei

rhéltnis. Dann’ lésszt cich:der. uyntheaeverlcuf

u%gesét uen COI

1ne, nicht mehrere mbglichkeiten‘der G?saufarbe;tu

: gez;gﬁqéiénf





